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УКРАЇНСЬКА НАРОДНА ІКОНА КОЗАЦЬКОЇ ДОБИ
В КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ ДУХОВНОСТІ

В СУЧАСНІЙ ХУДОЖНІЙ ОСВІТІ

Серед багатої матеріальної та духовної спадщини України чільне
місце належить іконопису, що втілює душу українського народу, гли-
бину сприйняття християнської віри, силу і мудрість традицій, які
сягають часів Київської Русі. Вони виявилися у монументальному
малярстві, іконописі на дереві, полотні та склі, народній картині.
Протягом віків творчість народних митців була важливим компонен-
том духовної культури. Вона уособлювала багатий образний світ,
етичні ідеали, гуманізм і демократичність, своєрідність естетичних
запитів нашого народу — того, що робить мистецьку спадщину
України оригінальною і неповторною.

З’ясування генезису, загальнотрадиційних і локальних рис народ-
ної ікони окремих регіонів України є однією з актуальних проблем
сучасного мистецтвознавства. Незважаючи на те, що чимало унікаль-
них хатніх ікон зберігаються в музеях, досі бракує каталогів більшості
фондів іконопису і приватних колекцій. По суті, відсутні фундамен-
тальні дослідження зібрань старовини України, мистецтвознавчі
оцінки якісного складу зібрань. А без вивчення творчого доробку ок-
ремих регіонів неможливе вирішення стратегічного завдання щодо
створення сучасної історії української художньої культури, розвитку
духовності в сучасній художній школі. Не є виключенням історія
колекції Національного заповідника «Хортиця», далі — НЗХ.

Самобутність розвитку духовного життя українського народу
багато в чому пов’язана з його національно-визвольною боротьбою
у XVII столітті та особливостями козацького устрою з центром у За-
порожжі. У запорожців склалася й існувала оригінальна релігійність.
Знаходячись на перехресті трьох конфесій i релігій, Запорожжя з ціло-
го ряду причин традиційно дотримувалось православної віри. Козаць-
кі маси виступали носієм своєрідного народного християнства, яке мо-
заїчно містило в собі елементи візантійського православ’я та архаїку
стародавніх родових обрядів.

З особливостями релігійного світосприйняття запорожців пов’я-
зане формування пантеону святих українського козацтва, головна
роль в якому віддавалась Богородиці як заступниці. Далі йшли святі,
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що виступали заступниками воїнів та мореплавців. Найбільш шано-
ваними стали ікони Покрови Пресвятої Богородицi, святого архiстра-
тига Михаїла, Георгія Змієборця, святителя Христового Миколи,
Андрiя Первозванного, святої великомученицi Варвари [2, с. 197], які
і стали найбільш шанованими святими, зображуваними народними
майстрами на іконах даного регіону.

З ментальністю запорізького козацтва тісно пов’язаний розвиток
українського народного іконопису. Народні митці-іконописці потроху
звільнялися від візантійських канонів, що домінували на Україні ще з
часів Київської Русі [4, с. 18-20]. У XV–XVI століттях їхні ікони вже
позначалися об’ємністю форм, застосуванням яскравих барв і, голов-
не, зображенням на іконах людей — сучасників іконописців. Ця тен-
денція набуває особливого поширення на Запоріжжі. Запорізькі
майстри часто зображували на іконах не тільки козацьку старшину,
гетьманів, але й рядових козаків. Широко розповсюдилась на Україні
у другій половині XVII — на початку XVIII століття традиція виконан-
ня ікон у стилі «Запорізької Покрови», коли на іконах поруч з козака-
ми зображувались також військові клейноди запорожців.

З другої половини XVI століття [1, с. 19–23] в народному іконописі
окреслюються самобутні стилістичні особливості та образна система:

– невеликий розмір (висота до 50 см) з різьбленим або писаним
зображенням найбільш шанованих святих;

– більшого формату були ікони на полотні, на яких малювали
декілька персонажів у ряд по горизонталі;

– на іконі могли бути написані Розп’яття, Богородиця,
св. Миколай, св. Варвара та інші святі покровителі, імена яких носили
члени сім’ї, що проживали у хаті;

– святих подавали переважно у поколінному або погрудному зоб-
раженні, передавалось найбільш суттєве і типове без зайвих подро-
биць.

– образам притаманна наївна щирість і безпосередність;
– хатні ікони малювалися на дошці, полотні чи на склі, їх створю-

вали на Київщині й Чернігівщині, Волині й Покутті, в Галичині і на
Гуцульщині [5, с. 12–16], Слобожанщині, в Закарпатті;

– малярі ікон здебільшого анонімні. Про їхню діяльність дізнає-
мося з літературних та архівних джерел.

Митці з народу були наділені відчуттям кольору і вмінням скупи-
ми виражальними засобами наповнити свої твори глибиною почут-
тів і мажорним ладом. Осередками малювання ікон ставали окремі
села, міста, монастирі. Малювали ікони на замовлення або на продаж.
Збували образи на ярмарках і церковних відпустах, на храмових свя-
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тах. Найбільш відомим центром народного іконопису у XIX ст. був
Київ [3, с. 98].

Народна, або хатня, ікона, незважаючи на свою неканонічність,
простоту у відтворенні образів, спрощеність, викликає величезний
інтерес своїм унікальним явищем в контексті українського народного
живопису. Народна ікона — це традиція християнської родини,
що супроводжувала людину впродовж усього земного життя. Вона
віддзеркалює духовний світ козацтва, її унікальність зумовлена пери-
петіями вітчизняної історії та надзвичайно складною структурою
релігійних та ідеологічних орієнтацій, що надзвичайно важливо для
формування духовності та розвитку сучасної художньої освіти.
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